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Gemeinde Aitern 
 
 

Niederschrift Nr. 5/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Aitern 
 

am 20.06.2018 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:54 Uhr) 
 
in Aitern, Sitzungssaal des Rathauses Aitern 
 
 
Vorsitzende: Bürgermeisterin Sigrid Böhler 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 6 
Normalzahl der Mitglieder 6 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Hanspeter Asal 
Gemeinderat Matthias Asal 
Gemeinderat Hubert Kessler 
Gemeinderat Martin Pfefferle 
Gemeinderat Wolfgang Pfefferle 
Gemeinderat Markus Stiegeler 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Renate Schlageter, Schriftführerin 
Zuhörer/-innen: 2 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte die Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 08.06.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am  09.06.2018 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen und Anregungen der Bürger 
  
TOP 2: Anerkennung des Protokolls vom 28.05.2018 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bekanntgaben 
  
TOP 3.1: Urlaub von Bürgermeisterin Böhler 
  
TOP 3.2: Fluchttüren 
  
TOP 3.3: Unfallkasse Baden-Württemberg 
  
TOP 3.4: Waldbegehung im Körperschaftswald des GVV 
  
TOP 4: Bauantrag auf Flst.-Nr. 702 in Holzinshaus 
  
TOP 5: Schallabsorbierende Platten für die Grundschule 
  
TOP 6: Entgegennahme einer Spende 
  
TOP 7: Verschiedenes 
  
TOP 7.1: Bauantrag von Anwesen Waldstr. 25 
  
TOP 8: Fragen und Anregungen des Gemeinderates 
  
TOP 8.1: Haushaltsplanung 
  
TOP 8.2: GR Hanspeter Asal, Felssicherung 
  
TOP 8.3: GR Hanspeter Asal, Dohlen und Schächte 
  
TOP 8.4: GR Hanspeter Asal -  Steine am Rollsbach-Bach 
  
TOP 8.5: GR Pfefferle, Aufforstungsantrag 
  
Bürgermeisterin Sigrid Böhler begrüßt die Anwesenden sehr herzlich zur heutigen Gemein-
deratssitzung. Sodann wird in die Tagesordnung eingetreten. 
 
TOP 1: 
Fragen und Anregungen der Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Zuhörer Wolfgang Georg spricht die Situation beim Anwesen Haus Georg an. Der Weg sei 
ein Weideweg, so sei es ihm gegenüber von Altbürgermeister Renz immer bestätigt worden 
und nun sei dieser Weg in einem sehr schlechten Zustand, vor allem durch die Schotter- und 
Schlammablagerungen durch den Regen, der in der letzten Zeit über Aitern niedergegangen 
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sei. Er werde außerdem sehr stark befahren und sein Grundstück werde dadurch stark be-
lastet. Es gäbe Streitigkeiten zwischen den Benutzern des Weges und ihm. Die Fronten 
seien verhärtet. Er wolle wissen, wie es weiter gehe mit diesem Weg? 
 
GR Wolfgang Pfefferle antwortet ihm, dass es ein Gemeindeweg sei und somit für alle offen.  
 
Bürgermeisterin Böhler ergreift das Wort und berichtet, dass der Gemeindearbeiter und sein 
Kollege aus Utzenfeld beim letzten Starkregen gemeinsam einen Tag an der Instandsetzung 
des Weges geschuftet hätten und das Naturkatastrophen wie Starkregen, etc., für eine Ge-
meinde eine Herausforderung darstellten, die nur gemeinsam mit der Bevölkerung zu 
stemmen seien. Es sei die Unterstützung aller gefragt, damit das Allgemeinwohl geschützt 
werden könne. Der Gemeindearbeiter sei momentan sehr ausgelastet.  
 
Das Gremium kommt überein, dass ein Gesprächstermin mit allen Beteiligten im Rathaus 
stattfinden solle. 
 
 
TOP 2: 
Anerkennung des Protokolls vom 28.05.2018 (Vorlage) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28.05.2018 wird vom Gremium ein-
stimmig anerkannt und von GR Markus Stiegeler und GR Hubert Kessler unterzeichnet. 
 
 
TOP 3: 
Bekanntgaben 
 
TOP 3.1: 
Urlaub von Bürgermeisterin Böhler 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler weist darauf hin, dass sie sich vom 24.06.2018 bis 09.07.2018 im Ur-
laub befindet. Die Stellvertretung übernehme Bürgermeister-Stellvertreter Hanspeter Asal. 
Sie bedanke sich schon vorab sehr herzlich dafür. 
 
TOP 3.2: 
Fluchttüren 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende gibt das Angebot der Fa. Behringer und Behringer in Wieden mit einer An-
gebotssumme von brutto 5.497,80 Euro bekannt. 
 
TOP 3.3: 
Unfallkasse Baden-Württemberg 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Bericht der Unfallkasse Baden-Württemberg zur Feuerwehrgarage liegt dem Gremium 
vor. Bürgermeisterin Böhler vertagt die Beratung darüber auf einen anderen Termin. 
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TOP 3.4: 
Waldbegehung im Körperschaftswald des GVV 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende verweist auf den Termin der Waldbegehung am 04. Juli 2018 im Körper-
schaftswald des GVV. Als Vertreter der Gemeinde Aitern wird GR Martin Pfefferle daran 
teilnehmen.  
 
 
TOP 4: 
Bauantrag auf Flst.-Nr. 702 in Holzinshaus 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler reicht die Bauanträge mit -plänen an die Gemeinderäte. Es handelt 
sich um den Anbau eines Balkons am Wohnhaus Holzinshaus 2. Dieser soll in Stahlkonstruk-
tion im Erdgeschoss ans Wohnzimmer angebaut werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Bauantrag „Anbau eines Balkons in Aitern-Holzinshaus 2“ wird einstimmig befürwortend 
an das Landratsamt Lörrach weitergeleitet.  
 
 
TOP 5: 
Schallabsorbierende Platten für die Grundschule 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler erläutert ausführlich die vorgesehene Schalldämmung. Sie hält die 
Verwendung von Teppichböden nicht für zweckmäßig. GR Hanspeter Asal hat Zweifel, dass 
die Statik, der Last der vorgesehenen schallabsorbierenden Platten an der Decke, standhält. 
Die Vorsitzende befindet die Beleuchtung mit den Oberlichtern im Klassenraum für sehr gut 
und möchte nicht darauf verzichten. Das Gremium kommt nach längerer Beratung zum 
Schluss, dass noch weitere Informationen zum Thema Schalldämmung eingeholt werden sol-
len. Ein Beschluss wird noch nicht gefasst.  Ein Vororttermin soll stattfinden.  
 
 
TOP 6: 
Entgegennahme einer Spende 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler liegt eine Geldspende über 100 Euro der Volksbank Freiburg in 
Schönau zugunsten des Kindergartens Aitern vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt einstimmig und dankend die Geldspende über 100 Euro der Volks-
bank Freiburg in Schönau zugunsten des Kindergartens Aitern an. 
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TOP 7: 
Verschiedenes 
 
TOP 7.1: 
Bauantrag von Anwesen Waldstr. 25 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler begrüßt Andrea Kiefer zu diesem TOP und sagt, dass der Bauantrag 
sehr kurzfristig eingegangen sei, sodass die Einladung zur GR-Sitzung bereits verschickt 
gewesen sei. Ein Beschluss könne nun heute nicht mehr gefasst werden. Sie erteilt Andrea 
Kiefer das Wort. Diese erläutert eingehend die vorgesehene Bauausführung des Carports 
und die Vorgaben des Bebauungsplanes. Sie legt die fehlenden Angrenzerbenachrichtigun-
gen vor. Das Gremium diskutiert ausführlich über dieses Anliegen, da eine Ausnahme von 
Ziffer 8 der Bauvorschriften erteilt werden muss. Da unter Ziffer 8 ausdrücklich Ausnahmen 
bei unbeabsichtigten Härtefällen gestattet sind, kommt der Gemeinderat einhellig zum Er-
gebnis, dass hier aufgrund der Beschaffenheit des Grundstückes eine Ausnahme notwendig 
ist. Der Bauantrag soll nach der nächsten Gemeinderatssitzung befürwortend an das Land-
ratsamt Lörrach, Baurechtsamt, weitergeleitet werden. 
 
 
TOP 8: 
Fragen und Anregungen des Gemeinderates 
 
TOP 8.1: 
Haushaltsplanung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR Hanspeter Asal spricht die Haushaltsplanung an. Besonders der Hochwasserschutz am 
Anwesen Haus Knobel bereite ihm Sorgen. 
 
TOP 8.2: 
GR Hanspeter Asal, Felssicherung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR Hanspeter Asal informiert darüber, dass die Felssicherungsarbeiten voranschreiten. 
 
TOP 8.3: 
GR Hanspeter Asal, Dohlen und Schächte 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR Pfefferle erläutert ausführlich die Situation im Ortsteil Rollsbach. 
 
TOP 8.4: 
GR Hanspeter Asal -  Steine am Rollsbach-Bach 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR Hanspeter Asal sagt, dass das Ufer am Bach in Rollsbach mittlerweile einigermaßen be-
festigt wurde. 
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TOP 8.5: 
GR Pfefferle, Aufforstungsantrag 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR Martin Pfefferle möchte wissen, was die Ablehnung des Aufforstungsantrages bedeute. 
Bürgermeisterin Böhler will sich kundig machen. 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Die Vorsitzende: Der Gemeinderat: Die Schriftführerin:  


